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самостійної підстави кримінальної відповідальності за таку поведінку. Водночас 
негативною слід визнати тенденцію, яка на сьогодні простежується в Україні із 

застосуванням до подібних випадків неналежної норми (ст. 114-1 КК), що не містить 

ознак перешкоджання мобілізації і становить посягання на основи національної 

безпеки України, а не правопорушення у сфері забезпечення призову та мобілізації 

(Розділ XIV Особливої частини КК). 
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ДДОО  ППИИТТААННННЯЯ  ППРРОО  ППРРИИННЦЦИИППИИ  ККООРРППООРРААТТИИВВННООГГОО  УУППРРААВВЛЛІІННННЯЯ    

ТТАА  ППРРООЗЗООРРООССТТІІ  

В умовах воєнного стану, коли економіка країни зазнає значних потрясінь, а 

ризики ведення бізнесу істотно зростають, роль ефективного корпоративного 

управління стає ще більш значною. 

У цьому контексті важливим є прийняття Закону України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення корпоративного управління» 

від 22.02.2024 року, яким доповнено ч. 3 статті 1 Закону України «Про акціонерні 
товариства» новим абзацом такого змісту: «Розпорядження активами акціонерних 

товариств має відповідати принципам ефективного корпоративного управління та 

прозорості».  

Говорячи про принципи, доцільно згадати, що Організація Економічного 

Співробітництва та Розвитку (ОЕСР) спільно із Світовим банком, Міжнародним 

валютним фондом та іншими міжнародними економічними інституціями ініціювала у 

1998 р. глобальну програму по створенню універсальних стандартів та норм 

корпоративного управління, націлену на істотне поліпшення національних систем 

корпоративного управління. Ці принципи покликані допомогти урядам як країн-
членів, так і країн, що не є членами ОЕСР, у заходах щодо оцінки та удосконалення 

https://cheline.com.ua/news/mens-club/vid-melitopolshhini-do-kordonu-bojovij-shlyah-2-go-batalonu-72-yi-mehanizovanoyi-brigadi-44515
https://cheline.com.ua/news/mens-club/vid-melitopolshhini-do-kordonu-bojovij-shlyah-2-go-batalonu-72-yi-mehanizovanoyi-brigadi-44515
https://ifr.gp.gov.ua/ua/news.html?_m=publications&_c=view&_t=rec&id=344865
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правової, інституціональної та нормативної бази корпоративного управління, а також 
надати орієнтири та рекомендації фондовим біржам, інвесторам, корпораціям та 

іншим сторонам, які б відігравали домінуючу роль у процесі удосконалення 

управління. Принципи мають еволюційний характер і повинні переглядатися у світлі 

суттєвих змін. Щоб зберегти конкурентоспроможність у середовищі, що змінюється, 

слід оновлювати та коригувати свою практику корпоративного управління відповідно 

до нових вимог і можливостей [1].  

Принципи корпоративного управління за методологією ОЕСР полягають у: 

захисті прав акціонерів; забезпеченні однакового ставлення до акціонерів, включаючи 

дрібних та іноземних акціонерів; визнанні передбачених законом прав зацікавлених 
осіб та заохочення активного співробітництва між компанією та зацікавленими 

особами в створенні добробуту, робочих місць та забезпеченні фінансової 

стабільності підприємства; забезпеченні своєчасного і точного висвітлення інформації 

з усіх найважливіших питань, що стосуються акціонерного товариства, включаючи 

його фінансовий стан, продуктивність, власність та управління; забезпеченні 

стратегічного керівництва компанією, ефективного нагляду за діяльністю виконавчих 

директорів з боку Ради, а також звітність цієї Ради перед компанією та акціонерами.  

Також слід згадати Конфедерацію європейських асоціацій акціонерів 

«Євроакціонери» (Брюссель), головними цілями якої є представлення інтересів 

акціонерів, фізичних осіб, у Європейському Союзі [2].  
Визначимо принципи корпоративного управління від асоціацій акціонерів 

«Євроакціонери» [3]:  

1. Головною метою компанії повинна бути максимізація вартості акцій 

акціонерів.  

2. Рішення, що мають суттєвий вплив на природу, розмір, структуру та ризики 

компанії, а також на позиції акціонерів, повинні підлягати затвердженню акціонерами 

та прийматися річними загальними зборами.  

3. Акціонери більшості повинні робити попередні пропозиції щодо купівлі акцій 

акціонерів меншості у випадку, коли частка акціонера більшості перевищує певний 
рівень (від 25% до 33,3%).  

4. Процеси злиття та поглинання повинні регулюватися.  

5. Компанії повинні відразу розкривати інформацію, яка може мати вплив на 

ціну акцій, а також інформацію про акціонерів, частка яких стає більшою або 

меншою, ніж певний рівень (5%).  

6. Інформація щодо порядку денного та інших питань, що виносяться до 

загальних зборів, повинна публікуватися вчасно.  

7. Акціонери повинні мати можливість вносити пропозиції до порядку денного 

річних загальних зборів.  
8. Акціонери повинні мати право обирати членів принаймні однієї ради та 

приймати рішення про їх звільнення, до виборів – висувати кандидатів до членів ради.  

9. Членство у правлінні (виконавчі директори) та у спостережній раді (не 

виконавчі директори) слід обмежити строком до дванадцяти років. 

Слід відмітити, що основні принципи корпоративного управління затверджені 

рішенням Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку від 22 липня 

2014 р. № 955, до них належать:  

1. Мета товариства, яка полягає у максимізації добробуту акціонерів за рахунок 

зростання ринкової вартості акцій товариства, а також отримання акціонерами 
дивідендів. 
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2.  Права акціонерів. Товариство забезпечує захист прав, законних інтересів 
акціонерів та рівне ставлення до всіх акціонерів незалежно від того, чи є акціонер 

резидентом України, від кількості акцій, якими він володіє, та інших факторів. 

3. Наглядова рада і виконавчий орган. Ефективне управління потребує 

наявності у корпоративній структурі товариства дієвої, незалежної наглядової ради та 

кваліфікованого виконавчого органу (менеджменту), раціонального і чіткого 

розподілу повноважень між ними, а також належної системи підзвітності та 

контролю. 

4. Контроль за фінансово-господарською діяльністю товариства здійснюється як 

через залучення незалежного зовнішнього аудитора (аудиторської фірми), так і через 
механізми внутрішнього контролю. 

5. Товариство поважає права та враховує законні інтереси заінтересованих осіб 

(тобто осіб, які мають легітимний інтерес у діяльності товариства і до яких передусім 

належать працівники, кредитори, споживачі продукції товариства, територіальна 

громада, на території якої розташоване товариство, а також відповідні державні 

органи та органи місцевого самоврядування) та активно співпрацює з ними для 

створення добробуту, робочих місць та забезпечення фінансової стабільності 

товариства. 

6. Розкриття інформації та прозорість. Слід відмітити, що розкриття інформації 

публічним акціонерним товариством (ПрАТ), свідчить про високий рівень прозорості. 
Це гарантує, що всі заінтересовані особи мають доступ до достовірної, повної та 

своєчасної інформації про ПрАТ, що дає їм змогу приймати зважені рішення. 

Говорячи про переваги прозорості, слід виділити: 

Суттєва та повна інформація: ПрАТ має розкривати інформацію про всі аспекти 

своєї діяльності, включаючи мету, цілі, стратегію, фінансові результати, структуру 

власності, ризики та інші важливі відомості. 

Достовірність: Інформація, що розкривається, має бути чіткою, правдивою та 

відповідати дійсному стану справ ПрАТ. 

Своєчасність: ПрАТ має негайно розкривати інформацію про суттєві події та 
зміни, а також регулярно оновлювати інформацію про свою діяльність. 

Рівний доступ: ПрАТ має гарантувати, що всі заінтересовані особи мають доступ 

до інформації на однакових умовах. 

Зручні засоби поширення: ПрАТ має використовувати різні канали для 

розкриття інформації, щоб зробити її доступною для всіх. 

Інформаційна політика: ПрАТ має чітко визначену політику, яка описує 

принципи та процедури розкриття інформації. 

Також можна висловити рекомендації щодо покращення прозорості: 

1. ПрАТ може публікувати інформацію в більш доступних форматах, 
наприклад, у інфографіках або коротких відео. 

2. ПрАТ може організувати регулярні зустрічі з інвесторами та іншими 

заінтересованими особами для обговорення актуальних питань. 

3. ПрАТ може створити систему онлайн-запитів, щоб дозволити людям легко 

отримувати доступ до інформації. 

Отже, прозорість є ключовим фактором для забезпечення довіри до ПрАТ з боку 

інвесторів, акціонерів, клієнтів та інших заінтересованих осіб. Вона також сприяє 

корпоративному управлінню та відповідальності. 

Підсумовуючи викладене слід відмітити, що в умовах воєнного стану роль 
ефективного корпоративного управління та прозорості стає ще більш значущою, 
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проте, тут наявні свої переваги та виклики. До позитивних моментів слід віднести: 
прогресивність, що знаходить прояв у поєднаннях національного досвіду з кращими 

світовими практиками, підвищення прозорості та підзвітності компаній, залучення 

інвестицій, в тому числі з приватного сектора, захист прав акціонерів. До проблем та 

викликів слід віднести: формальний підхід до застосування принципів 

корпоративного управління та їх факультативний характер, вплив воєнного стану, 

зокрема, зміну пріоритетів, адже першочерговим завданням стало забезпечення 

безпеки людей та активів, зростає увага до етичних питань, таких як ведення бізнесу з 

росією та відповідальне використання ресурсів, багато компаній перейшли на 

віддалений режим роботи, що потребує нових підходів до управління та комунікації, 
порушення ланцюгів постачання змушують компанії шукати нових партнерів та 

маршрути, війна робить економічні прогнози невизначеними, що ускладнює 

планування, зростають ризики, пов’язані з війною, такі як руйнування інфраструктури 

та кібератаки. 
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ВВ  УУММООВВААХХ  ВВООЄЄННННООГГОО  ССТТААННУУ::  ООККРРЕЕММІІ  ППИИТТААННННЯЯ  

Дослідження присвячене проблемі покращення здійснення особистих 

немайнових прав особами, засудженими до позбавлення волі. Її вирішення має велике 

теоретичне і практичне значення, зважуючи на те, що вона пов’язана з такими 

актуальними завданнями: з’ясування обсягів особистих немайнових прав осіб, 

засуджених до позбавлення волі, встановлення тенденцій їх можливого розвитку, 
удосконалення забезпечення здійснення цих прав. 

Аналізуючи наукову літературу з цієї проблеми, слід відзначити цікаві праці 

Бандурки А. М., Геля А. П., Джужі О. М., Колба О. Г., Копотуна І. М., Пузирьова М. С., 

Прусса В. М., Степанюка А. Х., Чеботарьової Ю. А., Ягунова Д. В., Яковець І. С. 

Представляючи значущі результати, всім їм проте бракує висвітлення питання щодо 

права на життя осіб, засуджених до позбавлення волі, в умовах воєнного стану. 

Звідси, мета нашого дослідження – зняти зазначену прогалину. 
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